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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Μαρία Αθανασίου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4450/24.2.2020 Ερώτηση με θέμα: 
           «Πρόσβαση ΑμεΑ σε Μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4450/24.2.2020 Ερώτησης της Βουλευτού, 
κας Μαρίας Αθανασίου, και, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού έχει μεριμνήσει για τους αρχαιολογικούς 
χώρους και τα μνημεία στους οποίους, ωστόσο, λόγω της ιδιαιτερότητάς τους, δεν είναι 
πάντοτε εφικτή η πρόσβαση σε άτομα με μειωμένη κινητική ικανότητα. Από τους 434 
επισκέψιμους αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία, οι 151 είναι προσβάσιμοι ή μερικώς 
προσβάσιμοι και εξ αυτών οι 61 διαθέτουν χώρους υγιεινής (WC) για ΑμεΑ. Επιπλέον, από τα 
220 εν λειτουργία αρχαιολογικά μουσεία, τα 175 είναι μερικώς ή πλήρως προσβάσιμα σε 
ΑμεΑ. Εξ αυτών, τα 63 διαθέτουν κτηριακές υποδομές πλήρους προσβασιμότητας (ράμπες, 
αναβατόρια ή ειδικούς ανελκυστήρες, καθώς και χώρους υγιεινής ΑμεΑ), 44 διαθέτουν μόνο 
ράμπα και χώρους υγιεινής, 2 διαθέτουν ράμπα και αναβατόριο ή ανελκυστήρα, 6 
αναβατόρια/ανελκυστήρες και χώρους υγιεινής, 13 διαθέτουν μόνο ράμπες, 45 μόνο χώρους 
υγιεινής και 2 μόνο αναβατόριο/ανελκυστήρα. Τέλος, σε 30 μουσεία δεν είναι τεχνικά εφικτή η 
προσβασιμότητα, καθώς είναι κηρυγμένα Μνημεία.

Σημειώνεται ότι το ΥΠΠΟΑ, σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, υλοποίησε στο παρελθόν το έργο “PROSPELASIS”, με το οποίο έγιναν 
προσβάσιμα σε ΑμεΑ σημαντικά Βυζαντινά Μνημεία της Θεσσαλονίκης και, συγκεκριμένα, η 
Αχειροποίητος, η Ροτόντα, ο Άγιος Δημήτριος, η Αγία Σοφία, το Επταπύργιο και ο Ναός Αγίου 
Νικολάου. Και τα έξι μνημεία είναι ενταγμένα στον κατάλογο πολιτιστικής κληρονομιάς της 
UNESCO. Εξάλλου, την περίοδο 2013-2017, σε συνέχεια της κύρωσης της Διεθνούς 
Σύμβασης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (Ν. 4074/2012, ΦΕΚ 88/Α/11-
4-2012), διενεργήθηκε από τις υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ έρευνα για τις υποδομές 
προσβασιμότητας στους χώρους πολιτισμού και διαπιστώθηκε ότι, σύμφωνα με στοιχεία του 
2016, σε 52 μουσεία είχαν τοποθετηθεί πινακίδες γραφής Braille. Σύμφωνα με την ίδια 
Έκθεση, συντάχθηκαν πάνω από 30 εξειδικευμένα εκπαιδευτικά προγράμμματα από τα  
αρχαιολογικά μουσεία της επικράτειας, ενώ συντάχθηκαν ενημερωτικά φυλλάδια ή οδηγοί σε 
γραφή braille (στην ελληνική και αγγλική γλώσσα).

Επισημαίνεται ότι είναι συχνές οι περιπτώσεις που ο αρχαιολογικός χώρος ή το 
μνημείο καθίσταται, εκ της φύσεώς του, απροσπέλαστο ή δύσκολα προσβάσιμο σε ΑμεΑ. 
Ακόμα όμως και σε αυτές τις περιπτώσεις, όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν, υλοποιούνται 
μελέτες, κατά την εκπόνηση των οποίων λαμβάνεται μέριμνα για την κατά το δυνατόν 
εξασφάλιση της πρόσβασης των ΑμεΑ.

Το ΥΠΠΟΑ διαθέτει ικανό αριθμό εξειδικευμένου προσωπικού με γνώσεις υποδοχής 
και φιλοξενίας ΑμεΑ, στο οποίο συγκαταλέγονται αρχαιολόγοι, μουσειολόγοι, 
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μουσειοπαιδαγωγοί και άλλες ειδικότητες. Επιπλέον, όλοι οι υπάλληλοι του Υπουργείου με 
ειδικότητα ημερησίου φύλακα αρχαιοτήτων διαθέτουν γενικές γνώσεις υποδοχής κοινού, οι 
οποίες δύνανται να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των ατόμων με αναπηρίες.

Οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους, ενθαρρύνουν την 
ένταξη των αρχαιολογικών μουσείων σε διεθνή δίκτυα συνεργασιών ή σε ευρωπαϊκά και 
διεθνή προγράμματα, καθώς και τη διάχυση της σχετικής πληροφορίας για την εφαρμογή 
διεθνών συμβάσεων που σχετίζονται με τα δικαιώματα των Ευρωπαίων πολιτών. Κατά το 
παρελθόν, με αφορμή σημαντικά γεγονότα παγκοσμίου εμβέλειας (όπως το Ευρωπαϊκό έτος 
ΑμεΑ και οι Ολυμπιακοί Αγώνες), έχουν διοργανωθεί από το ΥΠΠΟΑ και τις υπηρεσίες του 
ειδικά σεμινάρια για την εκπαίδευση του προσωπικού στην υποδοχή, εξυπηρέτηση και 
υποστήριξη των ΑμεΑ. Το έτος 2011 εξεδόθη η υπ’ αρ. 
ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΝΕΠΟΚ/Δ/93783/1682/30-11-2011 (ΦΕΚ 2385/Β/26-10-2011) Απόφαση 
του τότε Υπουργού Πολιτισμού και Τουρισμού, με την οποία θεσμοθετήθηκε σύστημα 
αξιολόγησης και ελέγχου ποιότητας υπηρεσιών και υποδομών για τα μουσεία που δεν 
ανήκουν στο Δημόσιο, προσβλέποντας, με τον τρόπο αυτό, στον εκσυγχρονισμό, την 
αναβάθμιση και τη βιωσιμότητα των ελληνικών ιδιωτικών μουσείων, μέσω της θεσμοθέτησης 
απαραίτητων προϋποθέσεων για την αναγνώριση ενός μουσείου, μία εκ των οποίων είναι και 
η προσβασιμότητα αυτού από ΑμεΑ.

Στο πρόγραμμα δράσης των υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, για το έτος 2020, έχουν 
ενταχθεί, προκειμένου να χρηματοδοτηθούν αναλόγως, δράσεις που αφορούν σε ακουστικές 
ξεναγήσεις ώστε να εξυπηρετούνται άτομα με τυφλότητα, δράσεις που αφορούν στη 
δημιουργία απτικών εκθέσεων και απτικών διαδρομών στα μουσεία, καθώς και έκδοση 
αρχαιολογικού υλικού σε γραφή braille.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
5. ΔΑΑΜ
6. ΔΜΕΕΜΠΚ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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